ACTIVIDADES DE AMPLIACION ediciones

-

‘ Sistemas de ecuaciones lineales. Método de Gauss

Discute los siguientes sistemas y resuelve los que sean compatibles determinados:

X —2y+ z= X+ 2y +3z2=1
a )y —x+ y—2z=~— b) { x +3y — z=
2x — 3y +3z= 1 X+ 3y+ z=2

En unos grandes almacenes un sefior compra 2 trajes de chaqueta, 1 cazadora y 2 pantalones. Paga 530 euros.
En la caja contigua, otra persona estd pagando 840 euros por 3 trajes de chaqueta, 3 cazadoras y unos pan-
talones. Al dia siguiente hay una oferta en la que se hace un 10 % de descuento, y un chico ha pagado 225
euros por un traje de chaqueta y una cazadora. ¢(Cuanto cuesta cada articulo?

Una ecuacioén lineal con dos incégnitas de la forma ax + by + ¢ = 0 es la expresion de una recta en el plano.
Segln esto, las rectas del plano expresadas por las ecuaciones de los siguientes sistemas, iseran paralelas,
secantes o coincidentes?

) 2x — y+ 5=0 b) 5x — 7y + 2 =0 0 X —2y — 5=
—6x + 3y — 15 = 10x — 14y — 18 0 2Xx — 7y — 4 =
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Dadas las ecuaciones:
X+ y—2z=0
X—2y+ z=0

Escribe una tercera ecuacién para que el sistema resultante sea incompatible.

Si se mezclan x partes de aceite de oliva virgen con y partes de aceite de oliva refinado (y # x), la mezcla
resultante tiene un precio de A euros el litro. Si se mezclan y partes de aceite de oliva virgen y x partes de
refinado, el precio del litro de la mezcla es de B euros.

a) Halla el valor del litro de aceite de cada clase.
b) Si A = B, iqué se puede decir de los precios de los dos tipos de aceite?

Se quiere construir un depdsito de 32 m?, con forma de prisma cuadrangular, excavado en la tierra y sin cubrir.
Si la superfice de la base y de las caras laterales debe ser de 68 m?, calcula las dimensiones del lado de la base
y de la altura.

Observa la figura adjunta. Se quiere construir un rectdngulo en el primer cuadrante, limitado por los ejes de
coordenadas y la grafica de y = 20 — x® Calcula las dimensiones del rectangulo, si su area tiene que ser de
16 unidades cuadradas.
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SOLUCIONES

XxX—2y+ z= 1
1. a) § x+ y—2z= —1
2Xx—3y+3z= 2
X —2y+z=1
y+z=0
Tiene infinitas soluciones; por tanto, se trata de
un sistema compatible indeterminado.

X—2y+z=1
= —y—z=0 —
y+z=0

XxX+2y+3z=1 x+2y+3z=1

b) s x+3y— z=4 — y—4z=3 —
X+3y+ z=2 y—2z=1
X+ 2y +3z= 1

y —4z= 3
2z = —2
Sistema compatible determinado.
Solucién: z = =1, y = —1;, x = 6.

2. Sean x, y, z los precios en euros del traje de cha-
queta, la cazadora y los pantalones, respectivamen-

te.
2x+ y+2z=530 2x+ y+2z= 530
3x+ 3y+ z=840=>1{ 3x+3y+ z= 840>
0,9x+ 0,9y =225 9x +9y =2250
2x + y+ 2z= 530
3y — 4z = 20 —

9y — 18z = —270

2x + y+ 2z= 530 z= 90
3y — 4z = 90 = y = 150
—6z = —540 x = 100

Solucion: Los precios del traje de chaqueta, la ca-
zadora y los pantalones son 100, 150 y 90 euros,
respectivamente.

3 2 2Xx— y+ 5=Oj 6x —3y+15=0
: —6x+3y—15=0 —6x+3y—15=0
Sistema compatible indeterminado. Las rectas son
coincidentes, pues tienen en comdn infinitos puntos.
5x — 7y + 2 =0 5x — 7y + 2 =0
b>{10x—14y—18=0j{ —22=0
Sistema incompatible. Las rectas no tienen nin-
gun punto comun, luego son paralelas.
X —2y —5=0 X —2y —5=0
o {2x—7y—4=0${ —3y+6=0
Sistema compatible determinado. Las rectas tie-
nen un Unico punto en comun; son secantes.

4 X + y—22=0$x+y—22=0
“Ix—2y+ z=0 -3y +3z2=0

y=zX=-y+2z=-z+2z=2z2

~

Las soluciones del sistema formado son de la forma:
x =y = z. Para obtener un sistema incompatible
se afade una ecuacién en la que x =y = z no sea
solucién; por ejemplo:

X—2y+z=5@Gix=y=2zx—2y +z=0)

Sean v y r los precios del litro de aceite de oliva
virgen y refinado, respectivamente.
){xv+yr=(x+y)A
Xr+yv=(x-+yB
Restando a la 1.* multiplicada por x, la 2.% por y:
X2 — yIv = (x + XA — yB) =
x + X —yv =&+ YA —yB) =
vzu,puesx—y#o
X =y
Restando a la 1.* multiplicada por y, la 2.* por x:
(y> — x3r = (x + (A — xB)

(y+x)y —xr=(&+y YA — xB) >

A — xB
rzyi,puesy—x#o
y — X
Solucion: El litro de aceite de oliva virgen cuesta
XA — yB
v = y euros y el de aceite de oliva refinado
X -y
yA — xB
F = ————— euros.
y — X

b) Si A = B, los precios de ambos tipos coinciden.

Sean x e y las medidas en metros del lado de la
base y de la altura, respectivamente.
Volumen: x%; Superficie de la base: x
Superficie de las caras laterales: 4xy

2

. 32
Xy = 32 y—?
= 432 =
2 2
X° + 4xy = 68 X + = 68
X

x> —68x+128=0 & (x —2(xX*+ 2x — 64) =0
Soluciones del sistema:

x=2,x=—1+1/65=7,06,x=—1—/65=—9,06
La ultima solucion no es valida como medida del
lado de un cuadrado. Asi pues, hay dos soluciones:
base 2 my altura 8 m o base 7,06 my altura 0,64 m.

16 = xy = x(20 — x*) & x> — 20x + 16 = 0
Un solucién de la ecuacion es: x = 4 1931}
Factorizando: (x—4)(x*+4x—4)=0 <

x = 4, x = —2 * 2\/2; la negativa
no puede representar una longitud.

Se obtienen dos posibles rectangulos:
Xx=4y=4

x = —2 + 2\/2 = 0,8284, y = 19,31




